

# 中学语文课堂深度学习的驱动策略：体系构建与协同适配

文/郭明雪 李兆基 张从玲

郭明雪 湖北省鄂州高中副校长，正高级教师

李兆基 香港循道中学副校长，中文科高级学位教师

张从玲 湖北省鄂州高中语文教师，中学一级教师

**摘要：**驱动策略是推动学生主动学习的公认引擎，也是实现课堂深度学习的重要途径。本文系统梳理并分析了情境驱动、任务驱动、问题驱动、目的驱动、技术驱动、综合驱动等六种主要的课堂驱动策略，阐明了它们的驱动机制、优势及适用边界，并提出了基于情境动态选择与协调的策略整合框架，尝试丰富驱动策略的理论与实践认识。

**关键词：**语文课堂；深度学习；驱动策略

在中学语文教学中，引导学生超越浅层知识识记，迈向以深度理解、批判性思维、知识迁移与创造为核心特征的深度学习，是落实语文学科核心素养的必然要求和关键路径。然而，当前课堂实践中，浅层化、碎片化、被动接受式的学习现象依然普遍存在，制约着学生高阶思维与综合素养的有效发展。因此，如何系统构建并有效实施驱动学生深度学习的课堂策略体系，并确保驱动策略内部要素之间，策略与教学目标、学生特点及语文学科特性之间的协同适配，成为亟待解决的核心问题。本研究聚焦

于中学语文课堂，旨在探究以下关键问题：（1）中学语文课堂深度学习的驱动策略体系应包含哪些核心要素？其作用逻辑如何？（2）如何实现驱动策略体系内各要素之间，及其与具体教学情境的有效协同与适配，以最大化策略体系对深度学习的驱动效能？

## 一、驱动策略的学理基础与结构要素

已有文献对驱动策略尚无统一定义，这一概念主要植根于教育学中的任务驱

动教学法（Task-Driven Approach）和问题驱动教学法（Problem-Based Learning, PBL），通常泛指教师设计特定“任务”或“问题”，唤起学习动机，引导学习方向，激发认知冲突，提供学习支架，维持学习进程，以实现知识建构与素养提升的教学手段与方法，其核心要素在于“冲突”。“冲突”发生在学习场景下，一方面可以理解成在自我学习和“建构自我意义”时，原有的认知或价值理念与当前面对的一切发生抵牾而无法消解，于是在知识层面、情感层面乃至价值观层面产生矛盾或困惑；另一方面也可以理解成与他人共同处于某一学习情境，围绕某一学习问题进行交流、碰撞，产生知识、情感、价值观层面的分歧、矛盾甚至对抗。<sup>[1]</sup>学习场景下的“冲突”其实是对知识、情感、价值观的构建、重组、创新，原先的认知被赋予了新的意义，这样的学习过程就可以称为冲突性学习。<sup>[2]</sup>教师运用驱动策略，促使学生与文本、作者、同伴、自我、历史和现实进行对话，不断形成认知冲突，进行自主建构，提升思维品质及核心素养。

## 二、深度学习的动力生成：策略驱动的作用逻辑

传统语文课堂工具性、功利性、程序化、单向度的学习观使得课堂中的学习被浅化和窄化<sup>[3]</sup>，进而导致课堂中学

生的学习表面化、浅层化和表演化，最终欠缺学习内驱力。课堂驱动策略正是提升内驱力，实现深度学习的核心引擎，它具有以下四个功能：

### （一）激励功能

驱动策略是破解学习动机困境的关键。深度学习要求学习者高度投入、主动探究。精心设计的驱动策略能有效点燃学习热情，激发认知冲突，将外部要求转化为内在需求，为深度学习提供持续的动力源泉。

### （二）导航功能

驱动策略引领着学习的方向与深度。通过设定明确的任务，创设富有挑战性的认知冲突，营造沉浸式体验或阐明学习价值，为学生深度探究指明方向，聚焦核心，避免学习流于表面或偏离轨道。

### （三）支架功能

驱动策略能提供学习支架。“驱动”并非简单“推”学生入水，而是为其搭建通往深度理解的阶梯。一个好的任务驱动会分解步骤，一个核心问题链会引导思维层层深入，一个真实情境会提供理解的背景依托，这些都为学生主动建构意义、发展高阶思维提供了必要支持。

#### (四) 杠杆功能

驱动策略可优化教学结构效能。驱动策略的本质是更科学、更艺术地组织教学活动，是优化课堂教学结构、提升教学效率的重要杠杆，能以最大效能服务于深度学习。它促使教师从“教什么”“怎么教”转向关注“如何让学生学得深”“如何激发学生主动学”。

深入探讨并有效运用语文课堂驱动策略，是连接“深度学习”理想目标与“课堂教学”实践落地的关键桥梁。它能将核心素养培育真正落实到每一节语文课中，让学生经历有意义、有深度、有获得感的语文学习之旅。

### 三、多维驱动策略的实践框架：理论探究与案例验证

本研究依托“香港领航教师及校长培训计划”。“香港领航教师及校长培训计划”是香港在内地落地的第一个教师及校长长期培养项目。教育部从全国遴选出10名优秀培训导师，香港特区教育局从全港遴选出50名具有发展潜质的青年教师，通过内地导师“一对五”师徒帮扶式的专业指导以及其他多种方式，旨在发掘和培养具有坚定专业信念和使命、愿意不断学习教学新知、积极探究创新策略且具备优秀潜质的教师和校长。一年来，鄂港两地教师以湖北省郭明雪名师工作室为平台，通过线上线下集体

研讨、同课异构等方式，对“课堂驱动策略”展开了深入探究与实践。现结合部分优秀课例，分析驱动策略如何驱动课堂，促进自主建构，提升思维品质。

#### (一) 情境驱动：情感沉浸与认知具象化策略

“情境”指与学习内容紧密相关的、富有代入感和感染力的具体场景，它能重塑师生角色，引发学生情感共鸣和认知兴趣，使其在“身临其境”中产生学习需求。需要指出，要防止把情境简单理解为课堂导入、创设问题甚至“靴帽式”的装饰——情境应该贯穿课堂始终。例如，张从玲老师执教《石钟山记》，设置“苏轼考察报告研究会”的情境，教师成为引导者，学生成为合作探究者，苏轼、李渤变身为身边同学。课堂以“疑”字串联，学生分组探究：“文献组”分析所引文献，讨论苏轼之“疑”合理性；“田野组”复盘苏轼夜探过程，“疑”其考察方法的科学性；“科学组”质疑苏轼对待不同观点的态度及结论的正确性。学生敲击石块，模拟“扣石发声”，并扮演“苏轼”和“李渤”展开激辩。通过模拟学术研讨场景，将文言文阅读与科学探究相结合，呈现跨学科的融合教学，激发了强烈的认知冲突，实现了深度学习。课堂深度学习除了注重学生认知和行为层面的深入发展外，还关注学生学习情感的深度体验，追求学生在学习过程中获得积极的情感体验<sup>[2]</sup>，巧妙的情

境化设计拉近了学生与作者的心理距离，增强了课堂沉浸感。

## （二）任务驱动：实践导向的产出式学习设计

“任务”指教学过程中教师设计具体的、有意义的、需要学生运用所学知识和技能去完成的目标性活动或作品，其核心驱动力在于使任务本身成为学习的引擎，驱动学生在“做中学”。情境可以包含任务，但任务并不必然从属于情境。例如，香港圣马可中学的陈仁启老师设计了一节AI实验课。学完林家箴的《说“勤”》，学生掌握了本文中心论点及两个分论点。课堂任务一要求学生利用AI拟出第三个分论点，任务二让AI提供论据支持此分论点；任务三让各小组讨论这些分论点能否承接原文分论点，任务四研讨AI提供的论据能否支持分论点。课堂观察发现，AI生成的分论点和论据，大多需要讨论修正。陈老师在实验课中设计特定写作任务，驱动学生与AI生成内容形成认知冲突，旨在帮助学生掌握议论文核心要素——论点提炼与论据的组织运用，并深刻认识提问能力与判断力是人类区别于AI、不可替代的核心优势。

## （三）问题驱动：批判性思维的认知支架构建

“问题”指精心设计的、富有挑战性和启发性的核心问题，它指向文本核心

矛盾、作者意图、深层含义或现实关联。例如，郭明雪老师执教《临安春雨初霁》，先通过预习，引导学生从诗中“反常处（诗文内容与常识不符之处）”“空白处（诗文结构语言的留白之处）”“矛盾处（诗文逻辑的前后矛盾之处）”“对应处（诗文内容暗藏的关联之处）”发现问题，并以这些问题串联教学设计：“常人闻仕进则喜，陆游为何闻仕进而疑？”“陆游夜不能寐，想到的为何不是‘桃花’或‘梨花’？”“陆游为何饮茶销愁，而不是‘借酒浇愁’？”“从尾联来看，陆游对命运是否已经妥协？”通过文本细读，学生深悟陆游的悲愤情怀及其“耻于为官”的心理状态，领略“杏花微雨”里“以乐写哀”的技巧，通过对比茶、酒的文化差异，感受诗人闲适恬淡表象下深藏的报国无门的无奈，结合“素衣”与“薄似纱”、“可到家”与“客京华”首尾呼应的环形结构设计，深刻把握诗人内心郁结的怨愤与身处困境无能为力的复杂形象。问题在精不在多，更在于具有强大驱动力，激发探究欲望；提出问题并不一味想求得答案，而是以问题催生问题链，促进深入探究；提出问题，往往比解答问题更为重要，故提问并非总由教师发起，学生更需要自主提问。

## （四）目的驱动：自我反思层面的意义唤醒机制

目的驱动指教师从学生的能力水平

及发展取向、学生对知识的认知程度等角度确定学习目标，引导学生明确学习目标并构建清晰的学习思路，从而形成培养学生高阶思维能力的教学策略。<sup>[4]</sup>它通过强化学习的意义感和价值感，激发内在动机，实现对思考过程的自我监控，使学生理解“为何而学”。例如，郭明雪老师以高考题“江上”为例，让学生理解小说中次要人物作用分析的“反套路”方法。“渔夫拒剑是一段广为流传的历史故事，……本文将渔夫改写为一个普通渔人，这一改写带来了怎样的文学效果？”通过题目分析和史料对比，引导学生对比义士和渔夫在身份、动机、性格、过程、信念五个方面的差异，系统解析题目潜藏的思维过程。接着，用一张“齿轮啮合”图，呈现改写人物对情节、人物、环境、技巧、读者、主题等因素“牵一发而动全身”的影响，将“反套路”的逆向思维与“套路”作答方向重新建联，进行知识点和思维方式的归纳与建模。本课设计深刻体现了深度学习理念与目的驱动教学原则的有机融合，其核心在于引导学生超越套路化认知，转向对文学效果生成机制的系统性理解与批判性思维的运用。以真实、高利害的测评情境构成强烈的目的驱动——学生明晰掌握此方法对精准应答特定高考题型、提升文学文本解读能力的直接价值与应用场景。

## （五）技术驱动：数智赋能下的学习范式重构

近年来，数字化技术的运用推动了语文课堂教学方式的变革，高效赋能语文教育现代化升级转型。利用数字工具，可拓展认知边界、优化探究流程、提供即时反馈，驱动学生开展深度互动与创新实践。但技术绝非噱头，而应深度融入教学设计机理，成为驱动学生主动探究、深化理解、反思认知过程的关键赋能者。例如，香港观塘玛利诺书院的卢俏玲老师设计的《送友人》，课前布置学生根据诗句创作画作；教师则利用AI画出诗歌意境。课堂上，同时展示学生画作和AI画作，两相比较，找出差异。随后，聚焦AI无法画出的“孤蓬”等意象，指导学生鉴赏诗歌意象；同时，聚焦AI能画出学生却忽略的“班马鸣”等细节，指导学生细读文本。本课设计，是技术驱动在古典诗歌鉴赏领域的创新性实践。该案例巧妙地将生成式人工智能融入课前预习与课堂探究环节，使其超越简单的演示工具，成为激发深度思考、促进文本细读、拓展审美体验的强有力认知杠杆，成功将鉴赏教学从传统的教师讲解、学生被动接受模式，转变为一场以人机对话为形式、以解决认知冲突为动力、以文本细读为核心、以元认知能力提升为旨归的深度学习之旅。

## (六) 综合驱动：多元策略的协同演化模型

“协同”指将上述多种驱动策略有机融合。例如，香港循道中学李兆基老师执教《六国论》，首先，他以“苏洵父子互辩”情境设计为核心，再运用技术驱动，展示AI对《六国论》相关问题的回答，让学生识别AI回答的正误与待商榷处。接着，采用问题驱动，让学生对《六国论》的写作背景、论说技巧、写作意图有初步认识，并对《六国论》的论点产生怀疑。最后，采用任务驱动，组内交流讨论、班级共享：“假如你是苏洵，你认为《六国论》适合用来教儿子写论说文吗？”“假如你是苏轼，你认为父亲的《六国论》是学作论说文的最佳教材吗？”本节课设计，是多元驱动策略深度融合以促成高阶思维发展和批判性阅读素养生成的典范。该课以高度情境

化、角色化的小组任务为引擎，创造性地整合了技术驱动、问题驱动与任务驱动三大策略，形成彼此支撑、层层递进的“驱动链”，共同将学生的思维从对文本的浅层理解推向对议论文写作本质、历史评论局限性与经典文本教学价值的深度叩问，充分体现了综合驱动促进深度学习的实践智慧。

## 四、驱动策略的比较模型与适配路径

从教学实际来看，许多老师在选择驱动策略时，往往缺少理论指引，随意性大，甚至一味追求新奇。根据对上述案例的分析，我们接下来将对不同驱动策略进行比较，辨析其异同点，尝试对其特点和适用场景进行分析。

### (一) 语文深度学习驱动策略的评估模型

驱动策略	核心驱动力	主要优势	潜在局限	适用场景举例
情境驱动	情感共鸣代入体验	激发兴趣，弥合认知距离，促进情感沟通，增强学习沉浸感	情境创设耗时，可能偏离核心目标；过度依赖情境可能弱化理性思考	古诗文背景引入、文学作品情感体验、应用文写作
任务驱动	目标导向成果产出	导向清晰，强化实践环节，培养综合运用与解决问题能力，成果可视	任务设计易流于形式，难以激发学习动机；可能忽略过程性思考深度	项目式学习、口语交际活动、专题研究报告
问题驱动	认知冲突探究欲望	聚焦核心，深度激活思维，培养批判思维、分析能力，促进对话与生成	问题质量要求高，需开放、有深度；课堂调控难度大，需时间保障	文本精读分析、主旨探讨、语言特色品鉴、思辨性话题讨论
目的驱动	意义感知价值认同	激发内在动机，增强学习责任感和持久性，连接学习与生活	对学生的认知水平有较高要求；长期目标需分解落实，短期效果可能不明显	单元学习目标阐释、学习策略价值说明、长期能力培养规划

续表

驱动策略	核心驱动力	主要优势	潜在局限	适用场景举例
技术驱动	技术赋能 创新体验	突破时空限制，提供个性化学习路径；增强交互性与沉浸感；实现过程性数据追踪与即时反馈	依赖硬件设施，存在数字鸿沟风险；过度使用可能削弱人文情感体验；需防范技术娱乐化倾向	虚拟文本场景构建、跨时空协作探究、语言现象大数据分析、AI 辅助创意表达
综合驱动	多力协同 优势互补	驱动力更强，适应复杂学习目标，满足多元化需求，学习体验更丰富	对教师设计能力、课堂组织能力要求极高；需注意策略间的逻辑衔接	大单元教学、跨学科学习项目、需要深度理解与复杂产出的课堂

通过上述比较，我们可以得出结论：各类驱动策略的共同特征在于，均以提升高阶思维为目标，整合具有关联性的学习材料，创设促进深度体验的真实情境，选择持续关注的评价方式，达到促进学生积极体验、深度理解、自主建构、自我监控、自我反思的目的，从而实现课堂深度学习。

## (二) 驱动策略的情境适配路径

各类课堂驱动策略本身并无高下之分，每种策略在核心驱动力、优势与局限、适用场景方面又存在一些明显的差异，需要根据具体情况灵活运用。教学设计时，往往需综合考虑以下几种核心因素：

### 1. 融合学习目标

目标是首要依据，策略运用需与目标有机融合。若侧重文学作品情感体验，如体会诗歌意境，则情境驱动更优；若侧重培养文本分析与批判能力，如探究小说主题，则问题驱动更佳；若侧重语言实践应用与成果，如创作应用文，则

任务驱动更有效；若需激发学习的长远动力，如试题评讲，则目的驱动不可或缺。

### 2. 联结文本特性

不同文本体裁、主题各有其特点，策略运用需与文本自然联结。论述类文本如《石钟山记》适合运用问题驱动探究逻辑；叙事、抒情类文本如《临安春雨初霁》常需运用情境驱动引发共鸣；实用类文本天然契合任务驱动；时代久远的作品如《送友人》，更适合用技术驱动，让学生身临其境。

### 3. 契合学生学情

策略运用需根据学情动态调整，要充分考虑学生的年龄特点、认知水平、兴趣点、已有经验和能力基础。低年级学生或兴趣不足，情境、任务驱动更易上手，如《送友人》设计适用初一年级学生；高年级或思维活跃班级学生可更多采用问题驱动挑战深度，如《石钟山记》《六国论》设计则适用高二年级学生。

### 4. 适配环境资源

策略运用需考虑现实条件，教学环

境很大程度上限制了我们对课堂驱动策略的选择和运用，比如：时间是否充裕？技术设备与数字资源（如 VR/AR 设备、AI 平台、网络环境）是否支持？是否有开展技术融合任务的空间？技术可用性与适配度直接影响技术驱动的可行性。例如，香港中小学大多允许学生课堂上使用 AI，陈启仁老师的 AI 实验课才能具有可行性。

### 5. 凸显教师风格

教师自身对某种策略的理解、掌控能力和教学风格也会影响策略选择。教师应该扬长施策，如擅长引导讨论的教师更倾向于选择问题驱动；擅长朗诵的教师，更倾向于选择情境驱动；长于归纳分析的教师，往往更喜用目的驱动；数字技术水平较高的教师，则更倾向于选择技术驱动。

### 6. 协同系统整合

在实际教学过程中，单一策略已经难以满足深度学习多维、复杂的需求，综合运用、多元驱动才是常态与高阶追求：

（1）主辅协同增效。如为任务创设情境、在任务中嵌入核心问题、阐明任务目的价值。李兆基老师的《六国论》即以情境为主驱动方式，辅以任务驱动、问题驱动，叠加技术驱动。

（2）阶段递进转换。在教学过程的不同阶段，根据目标转换采用最适宜的驱动策略。如《石钟山记》，导入阶段用情境激发兴趣，探究阶段用任务驱动探究，应用阶段用问题驱动思考，总结阶段以目的强化驱动。

（3）生成灵活调整。教师需敏锐观察学生反应和学习进程，灵活调整或临时整合驱动策略。如《临安春雨初霁》，为突破诗意图理解的难点，适时采用 AI 生成“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花”的画面，以此辅助学生对“虚实相生”“乐景写哀”艺术手法的理解。

语文课堂驱动策略正走向协同进化，未来的研究可以进一步关注这些策略的长期效应、在不同教育情境下的适用性，以及与新兴技术的融合应用，以进一步提升其有效性。

### 参考文献：

- [1] [2] 谢超. 冲突性学习是促进语文课堂深度学习的有效路径 [J]. 新课程研究, 2019 (18): 21-23.
- [3] 郭元祥. 论学习观的变革：学习的边界、境界与层次 [J]. 教育研究与实验, 2018 (01): 1-11.
- [4] 王天平, 潘勤情. 课堂深度学习的育人表征、实践价值与教学策略 [J]. 北京教育学院学报, 2024, 38 (02): 74-81.